

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Felévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bármentetlen leveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egyetel“-nek, valamint a „Leégrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A vidéki városok.

Hazánk gazdasági fejlődése az alkotmányos korszak beállta óta sok tekintetben oly utakon haladt, melyek a székes fővárost kelletlenül kedvezőbb helyzetbe juttatták, mint a vidéki városokat.

Mig az ország fővárosának elengedhetlen képéhez tartozik az égből magasló gyárkémények egész sokasága, mely északon, keleten és délen övezi Budapestet; addig a vidék legnagyobb részben megmaradt abban az ósdi helyzetben, melyet már évszázadok óta elfoglalt. S míg a főváros a legelőkeltebb forgalomnak a székhelye: addig sok vidéki város telett busongó némaság borong és a nagyobb mérvű forgalomnak teljes hiányában van.

Természetes folyománynak vesszük ugyan, hogy az ország szívében a közigazgatási élet létketései legjobban észre vehetők; valamint a dolog lényegéhez tartozik az is, hogy ott, ahol a nemzet sorsát irányító körök és intézmények állandóan felütötték sátorukat: a körutján levő tőke is legmagasabb hullámokat ver.

A központi szerv életre valóssága és hatási képessége azonban nemcsak önmagától függ, hanem inkább a kerülettől, a szervezet egyéb részein működő erők elevenségétől. Tespedésben levő tagok képtelenek arra nézve, hogy a hatalmas törzs számára megszerezze a fennállására okvetlenül szükséges eszközöket.

A nagy város fényével, kényelmével, a kereset könnyűségével, a tőke sokforgalmú kamatoztatásával nagyon csábító és vonzó erővel bír. A nagy város valódi Moloch, mely a vidék legjobb és legértékesebb elemeit magához edesgeti s felemészti. De csak akkor bír a nagy város az egyszer elfoglalt magaslattal megállani, ha a vezető körök eleve gondoskodtak arról, hogy a vidék rovására a túltengődés ne lépjen fel határtalan mértékben. A székes fővárosok pedig a legújabb időben valóban mértéket adnak annak a nemzetnek erejéről, mely azokat, mint

legmegbecsültebb palladiumot, óvja, gyarapítja és felvirágosztatja.

S ha a magyar nemzet fejlődéséről képet akarunk szerezni, akkor csak a mai Budapestet kell megtekinteni s összehasonlítani azzal a Budapesttel, melyet száz évvel ezelőtt még arra sem érdemesítették, hogy az országgyűlések székhelye legyen. S büszkének is vagyunk Metropolisunkra s minden magyar szíve örömtől dobog, ha annak nagyságára, gazdagságára, kereskedelmére, iparára gondol.

De ez az éremnek csak egyik oldala; visszajár egészen más képet mutat, mert a vidék épenséggel vagy nem tudott előrehaladni, vagy ami még rosszabb, nem akart. Nem tudott -- mert a főváros felemészített minden készenlében levő erőt; nem akart -- mert sajnos, a haladáshoz szükséges értelem hiányzott. S néhány vidéki város kivételével, melyek régóta anyagi és szellemi középpontokat képeztek, alig tudunk nevezetesebb áramlatot felmutatni a vidéki városi lakosság fajsúlyának öregbítése céljából.

A tények tárgyilagos mérlegelése és a közállapotok összehasonlító szemlélése pedig arra a szomorú ítéletre készít bennünket, hogy városunk a kevésbé fejlődő vidéki városokhoz tartozik. Az okokat nem kutatjuk; oly nyilvánvaló dolog a nálunk általánosan uralkodó kedvetlenség minden vállalkozással és kezdeményezéssel szemben; oly felöltő tény a nembánomság és nemtörődomség a közügyekkel szemben, hogy fel sem tűnik nekünk, mennyire hiányában vagyunk egy egészséges szellemben vezetett városi politikának. Benne vagyunk az árban; részvétlenség még a legelkezdtebbet is kijózanítja. S így mulnak az évek s mikor körüskörül mindenütt: Szombathelyen, Nagykanizsán, — friss élet kél a vállalkozások tömegéből: addig mi nem teszünk semmit; addig nálunk a vállalkozás útján egy lépés sem történik.

Pedig ugy a természeti, mint történelmi feltételek Zalaegerszeg városát egy nagy fejlődési folyamatra képesítik. A szoroson körülrajzolható, önálló

földrajzi egységet képező Göcsejnek ez a Metropolis, e vidék földmívelési és allattenyésztési terményeinek a természettől rendelt lerakódó helye. A vármegye kilencszáz éves történelmében mindenha közigazgatási középpontot képezett, a java szellemi erők tehát időnként állandóan egyesítette falai között.

A közigazgatási fejlődésnek száz utja van. Ha bele tud illeszkedni az országzserre megindult mozgalomba; ha annak szerves kiegészítésére szolgál: okvetlenül célt is ér és a vidék javára és előnyére az általános fellendülésnek alapjává válik. Nem is az eszközökön mulik, nem is az alkalmon, hogy városunk még mindig távol maradt attól a nagy versenytől, melyben nemzetfenntartó babérok teremnek. Mint sokhelyütt, nálunk is a részvétlenség, a közügyek iránt való közönyösség az oka, hogy épenséggel nem haladunk, hogy a nagy világ forgalomnak csak legparányibb hullámai jutnak el hozzánk.

Ha a közöny jege egyszer megtörik; ha a város vezető polgárai egyszer belátják, hogy a városnak magának kell oda állani élére oly mozgalomnak, melynek célja forgalmunk nagyobbítása: akkor a siker egy további feltétele sem fog hiányozni, hanem nagy intelligenciával bíró városunk férfiai közül majd kiválnak a vezető személyek.

Valóban minden biztosíték meg van arra nézve, hogy akármely nyilvános vállalkozás történne nálunk, okvetlenül prosperálna. Meg vannak hozzá a város természetes és történelmi viszonyai, a mai kor haladó irányzata, a kellő értelmi tőke. De azok a körülmények mind csak lelketlen száraz vázat képeznek addig, míg valamely vállalkozás abba lelket és életet nem önt.

Hogy milyen legyen a vállalkozás, azt majd megmutatja a jövő, a mikor a megszünt részvétlenség helyébe a város haladásáért hevülő buzgóság lép! —

S.

A „Zalamegye“ tárcája.

A fiu.

Igazi uri fiu volt, de szegény. Anyjában az egy szerűség vetekedett a takarékosággal. Kis lakásuk két szobából állott; szegényes színezete volt mind a kettőnek, de csakugy ragyogtak a tisztaságtól. Egyik szoba az anyáé volt, másik a fiué. Mig a fiu diákoskodott, megelégedett volt a világgal. Tanítgatott s keresményét örömmel adta át anyjának. Így aztán szükségét nem láttak, csekély örömből, kevés boldogságból meg volt a maguk része s így igaz szívvel szerették egymást. A fiu egy szép júniusi napon kitűnően leértésgizett s kilépett a nagy világba. Büszkén ment haza.

— Édes anyám, érett ember vagyok!

Az anyja nem is tudott szólni, csak átölelte, megcsókolta.

— Nem is dicsér meg anyuska?

— Dehogynem fiam, hisz' olyan boldog vagyok! Mennyivel jobb sorsunk is lesz ezután.

— Bizony, drága anyám! lesz időm elég. lesz mellékes foglalkozásom. Több pénzünk lesz, mint egy kiskirálynak.

Az anyja elmosolyodott a fiu nagy mondására, aztán ugy szóbeszéd közben észbe jutottak a mult emlékei.

— Tudod fiam, ha apád nem lett volna oly kártyás, oly mulató, bizony más világot élnénk, nem kellene annyit fáradoznom.

— Hát mi gazdagok voltunk? — kérdi a fiu csodálkozva.

— Gazdagok e? Olyan gyönyörű birtok, olyan

lovak, négyes fogatok nem akadnak hét vármegyében sem, mint nálunk voltak. Hej, mikor apáddal kocskáztunk! milyen daliásan hajtotta a pejkókat! Ugy reptünk, mint a szélvész!

Az anyja lelkesítetten beszélt, a fiu meg szomoruan ézett apja arcképére.

— És anyuskám, mindezt elpocsékolta ez a nemes, szép arcu ember, az én apám?

— El fiam! mert könnyűvértű volt, kártyázott, szerették az asszonyok, meg ő is az asszonyokat.

— Anyuskát nem szerette?

— Dehogynem. De mikor lépten-nyomon egy-egy virág, egy-egy gonosz, szép asszony mosolygott rá, hogy állhatott volna ellen? Ez nem is lett volna baj. De a kártya, a bor, az, az emészette el mindenünket. Egy szép napon dobra jutott az egész birtok. Alig maradt kétezer forintom; az egyik feléből téged neveltek, a másik jó lesz öreg napjaimra.

A fiu megborzadt; szájalommal, részvétellel ölelte át anyját.

— Szegény anyám, mennyit is szenvedett! De én jó leszek, jólétet teremtek számunkra. Én bennem nem apám vére csergedezik; nem szeretem sem a kártyát, sem a bort, sem... meg a nőket sem!

Meggondoltan, határozottan mondta szavait a fiu. Valami sajtáságos hidegség ömlött el arcán; keblébe meg valami férfias büszkeség lopózott. Így még nem beszélt vele az anyja; s hogy most mégis ily szokat intézett hozzá, ugy érezte a fiu, hogy már nem gyerek többé, hanem férfi. Jökedvvel végezte ezután dolgait. Az áldást, a pénzt két kézzel szórta rá a kegyes sors. Az anyja meg mind elrakosgatta szépen, sorjával egy kis ládába. Nap, napot követett. A fiu mosolygva feküdt, mosolygva ébredt. Egyszerű ruhában járt, észbe sem jutott, hogy esinosan kellene öltözködni. Az idő aztán észre fordult. A házak falain nagy plakátok hirdettek valami táncmulatságot.

— Kedves fiam, nem volna kedved elmenni erre a mulatságra?

— Bizony még rá sem gondoltam.

— Tudsz táncolni ugy-e?

— Tudok, tudok, de az a bökkenő, hogy ruhám nincs.

— No, az ugyan ne busiton; ha pénz van, van ruha is. Különbön annyit dolgozol, fáradsz, hogy nem ártana egy kis mulatság, ismeretség.

A fiu elgondolkodott; mintha csak most kezdett volna eszmélni. Gondolatainak birodalmában mint egy hatalmas zsarnok tolakodott fel a pénz. Aztán a mulatás, szép ruha, ismeretség orkán viharjaként zúgtak fejében. A fiu elsápadt, meg neki pironkodott; ajka szólásra nyílt. Tán azt akarta mondani: nem, nem megyek el; nem keresem fel az ördögöt, a veszelty. De egész idegzete annyira lázban volt, elméjét annyira lenyűgözte az a zsarnok gondolatkör, hogy azt felelte anyjának: „Nem bánom, elmegyek!“

A ruhát még aznap megrendelték, meg a többi haszontalanságot is, ami ilyen táncmulatsághoz szükséges. A fiu pedig, minél jobban közeledett a bál napja, annál izgatottabb, kedvelelőbb lett. Valami sajtáságos felelem kizozta; valamit sejtett a közel jövőben; s ez az érzet annál nyugtalanítóbb volt, mert semmi kézzelfogható okot nem nyujtott; a fiu sötétségben képzelte magát, ahol nem lát semmit, csak érzi, csak sejtje a veszelyt. Anyjának nem mert szólni s már ez a szülője iránt való bizalmatlanság is nagyon lehagolta. Az anyja pedig elemében volt. Anyi szépet beszélt fiának az ő első báljáról.

— Hej, milyen izgatott voltam; nem találtam sehol a helyem; épen olyan voltam, mint te.

A fiu elpirult, de nem mert megmondani, hogy az ő izgatottsága egészen más. Anyjának felhevülését, lelkesedését nem találta meglepőnek, mert volt benne része elég s bizony a szép idők emléke néha elragadja az embert.

A megyei pénztárak államosítása.

A miniszterelnök f. hó 15-en törvényjavaslatot nyújtott be a képviselőházhoz a megyei pénztáraknak állami kezelésbe való átvételéről, amelyet a következőkben ismertettünk:

A vármegyék pénztári teendőit — ide értve a gyámpénztári teendőket is — a vármegyék székhelyén levő kir. állampénztár (adóhivatal), a vármegyék számvevőségi teendőket pedig a gyámügyi számvevői teendőkkel együtt a kir. pénzügyigazgatóságok mellé rendelt számvevőségek látják el.

A járásokban a pénztári teendőket a járási főszolgabíró székhelyére nézve illetékes állampénztár végzi, a járási számvevői teendők ellátása végett pedig a kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségtől a járási főszolgabírákhoz egy-egy szakközeget (járási számvevőt) osztanak be.

Az 1886. évi XVI. t. c. 67. §-a alapján rendszerezett főpénztárnoki, esetleg külön gyám- vagy más pénztárnoki, ellenőri, főszámvevői, alszámvevői, könyvvezetői, járási számvevői, pénztártisztai, számvevőségi és pénztári irnoki, illetve bármily elnevezés alatt rendszeresített pénztári és számvevőségi állások ennek a törvénynek életbe léptétől kezdve a vármegyék törvényhatóságoknál megszűnnek.

A pénzügyminiszter a járási teendő ellátására fokozatosan lehetőleg 3 év alatt járási számvevőket alkalmaz, akiknek illetményeiről az állami költségvetés keretében gondoskodik.

A vármegyék pénztáraként működő kir. állampénztárak a jóváhagyott vármegyék költségvetésekben engedélyezett összegek erejéig, valamint a vármegyék alapok és alapítványok, ugyancsak a gyámpénztári ta. telekalap tekintetében az alispán, a vármegyék gyámpénztárt érdeklőleg pedig az árvászek által kibocsátott és mindenkor a számvevőség által ellenjegyzett utalványrendeletek fogadtatására és egyáltalában a vármegyék és gyámpénztár kezelésével járó teendők ellátására vannak hivatva és ezekről okmányolt havi naplóban számolnak el.

Az utalványozási jog a vármegyék költségvetés korlátain belül történhetik és ennek keretén túl nem terjedhet. Túlmenő utalványozás csak a kormánynak előleges engedélye alapján történhetik.

A pénzkiszárlást a kiadásokat, mint a bevételeket illetőleg közvetlen az állami pénztárak fogatosítják, mely célból minden kiadás az állampénztárnál a jogosított kezéhez utalványozandó s minden bevétel a befizető kezéből közvetlenül az állampénztárhoz utalandó. Postán érkezett vagy egyébként a közigazgatási hatáshoz jutott pénz- és értékküldemények szintén közvetlenül oda utalandók, illetve az állampénztárba esetről-esetre azonnal elküldendők.

A községek (rendezett tanácsú városok) vagyonkezelésének ellenőrzése és felügyelete körül a vármegyék törvényhatósági bizottság, továbbá az alispán és a főszolgabíró részére törvényben megállapított jogok és köteleességek érvényben maradnak.

A vármegyék számvevőségként működő s a kir. pénzügyigazgatóságok mellé rendelt számvevőségek a vármegyék és gyámügyi számtartás és ellenőrzés mellett, a vármegyék rend. tanácsú városok és községek vagyonkezelése feletti felügyeleti hatáskörben szükséges, valamint a grámsági és gondnoksági ügyekben felmerülő számvevői teendőket is végzik és ezen közigazgatási segédszolgálat tekintetében a vármegyék alispánjának és az árvászeknek, a járási számvevők pedig a főszolgabíráknak alá vannak rendelve, miért is ezeknek ebben az irányban kiadott rendelkezéseit feltétlenül teljesíteni tartoznak.

Ellenben úgy az előzetes, mint az utólagos számviteli ellenőrzés tekintetében a vármegyék törvényhatósággal, alispánnal, árvászekkel és főszolgabírákkal szemben önállóan működnek és működésükért a számvevőségi igazgató utján csak a pénzügyminiszternek felelősek.

Az 1897. XX. t. c. 127—141. §-ának a számadási perrendtartásra vonatkozó rendelkezései folytán felmerülő teendők a vármegyék pénztári számadások tekintetében a kir. pénzügyigazgatóságok, illetve a számvevőségi igazgató utján a m. kir. pénzügyminiszter hatáskörébe utaltatnak.

A vármegyék törvényhatósági bizottságokat a vármegyék költségvetések és zarszamadások, ugyancsak a gyámpénztári számadás, nem különben a tulajdonukat kepező, vagy felügyeletük alatt álló alapok és alapítványok tekintetében megillető jogokat a pénztárak állami kezelésbe vétele nem érinti. Éspedigben marad továbbá a törvényhatósági bizottságok rendelkezési joga és felelőssége az alapok és alapítványok vagyonának és a gyámpénztári tőkének mikénti győmölcsösözés elhelyezésére is.

Végül érvényben marad a vármegyék törvényhatósági bizottság felügyeleti jogköre a rendezett tanácsú városok és községek költségvetéseinek és zarszamadásainak megállapítására és az ebből folyólag szükséges egyéb intézkedésekre nézve is.

Ezen törvény életbeléptetését megelőző időből eredő és törvényszerűen a vármegyék tehelő esetleges hanyagolást és károsodásokat, az illetők elleni visszkérés jogok fentartásával, a vármegyék felelős.

A gyámoktat és gondnokoltak követelése s a gyámpénztári fedezetek egybevetése után mutatkozó hiányt a vármegyék közönsége pótolni tartozik.

A vármegyék pénztáraként működő kir. állami pénztárak pénzkiszárlásának időközönkénti vizsgálatát a kir. pénzügyigazgató rendszert az alispán és árvászek elnök, vagy ezek megbízottjának közbenjöttével teljesíti; ha azonban ezek meg nem jelenhetnek és a vármegyék alapok és letétek, illetve a gyámpénztári vagyonra vagy községek pénzkiszárlására vonatkozó vizsgálat alkalmával szabályellenesség észleltetnek, erről a vizsgálatot elrendelő kir. pénzügyigazgatóság által haladéktalanul értesítendők.

A rendezett tanácsú városok és községek vagyonkezelésének időközönkénti megvizsgálását az alispán vagy megbízottja, illetőleg a főszolgabíró teljesíti. Az alispán megkeresésére a vizsgálathoz a számvevőség egyik szakközege kirendelendő.

Azon vármegyék alkalmazottakra, kikre nézve a választás utján nyert megbízatás érvénye 1901. év végéig lejár, alkalmaztatásuk érvénye a törvény életbe léptétől kezdve meghosszabbították.

A vármegyék törvényhatóságoknál a jelen törvény életbeléptekor alkalmazásban levő pénztári és számvevőségi tisztviselők rendelkezési állapotba helyeztetnek; egyidejűleg azonban az állami pénztárakhoz, illetve a királyi pénzügyigazgatóságok mellé rendelt számvevőségekhez jelenlegi illetményeikkel szolgálattételre ideiglenesen besoroztak, és a mennyiben egy éven belül elhelyezhetők nem lennének addig megszerzett nyugdíj, illetve végkielégítési igényeiket az illető vármegyék nyugdíjalap irányában érvényesíthetik; azok ellenben, akik az eddig elfoglalt állásuk államosítása dacára a kinevezés méltánylandó okok nélkül el nem fogadják, állásukról s a mennyiben az illető törvényhatósági szabályrendeletek másként nem intézkednek, szerzett nyugdíj, illetve végkielégítési igényükről lemondottaknak tekintendők.

Azokra a pénztári és számvevőségi vármegyék alkalmazottakra nézve, a kik az állami szolgálatba átvételnek illetőleg kineveztetnek, az 1885. XI. t. c. 8. §-ának 3. bekezdése azzal a módosítással nyer alkalmazást, hogy a vármegyék törvényhatóságoknál töltött szolgálati idejük nyugdíjaztatásuk esetén akkor is beszámítandó, ha 10 évi állami szolgálatban még nem is állottak.

Az általuk fizetett összes nyugdíj-jarulek azonban netán létező kamataival együtt az államkincstár javára esik.

Ha az állami szolgálatba kinevezendő vármegyék alkalmazottak az új kinevezés alkalmával meghatározandó törzsfizetésnél magasabb évi fizetéssel voltak korábban javadalmazva, ez utóbbinak élvezetében személyükre nézve ezenül is meghagyatnak addig, a míg az állami szolgálatban ezen fizetésnek megfelelő fokozatba ér nem lépnek; e szerint tehát az új és régi fizetés, illetve a lakpénz

között mutatkozó különbözetet, az 1893. IV. t. c. 10. §-ában meghatározott személyi pótlékként kapják meg.

A vármegyék részére közigazgatási, átv. és gyámhatósági kiadásaira megállapított és az 1901. évi állami költségvetés XVII. fejezet 3. címén engedélyezett állami javadalmazás főösszege ugyanolyan összeggel apasztandó, mint a milyen összeggel a vármegyéknek megszüntetendő állások személyi járandóságai és dologi kiadásai csökkentek.

Ezen törvény életbeléptetése idejének meghatározásával és végrehajtásával a belügyminiszter és a pénzügyminiszter bíznak meg.

Vasuti tisztképző tanfolyam.

Tekintve, hogy évről-évre szaporodik azoknak az ifjaknak a száma, akik az érettségi vizsgálat sikeres letétele után a vasuti pályára jutás céljából a vasuti tisztképző tanfolyamba lépnek, az illetők tájékoztatása végett a vasuti tisztképző tanfolyam igazgatójától vett értesítés alapján a 1. évi szeptember hó elején megnyitott 15-ik iskolai évre vonatkozólag közöljük a következőket:

A vasuti tisztképző tanfolyamon előadatik szakszempontról heti 30 óra: Építmények és berendezések, Távírdaszolgálat, Forgalmi szolgálat, Kereskedelmi szolgálat, Földrajz. A vasutak fejlődésének története. Jog- és törvény ismeret, Vasuti egészségügyi szolgálat, Számtan és Könyvvitel, Vasuti anyagszámítás. A német és francia nyelv a heti 30 órában bennfoglaltatik, oly módon, hogy a német nyelvi előadások hallgatása szintén kötelező heti 2 órában azokra nézve, kik a nyelvből a vasuti szolgálat szempontjából elegendő ismeretekkel nem bírnak, míg a francia oktatás azoknak nyújtatik, a kik ezt óhajtják.

Tanfolyami hallgatókú oly egyéneket vesznek fel, kik eredeti vagy közjegyzőileg hitelesített okmányokkal igazolják, hogy

1. megfelelő elméleti képzettséggel bírnak; 2. 18-ik életévüket betöltötték, vagy a tanév végeig, illetve a képzési vizsgák időpontjait betölteni fogják; 3. magyar állampolgárok; 4. a hivatalos magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják; 5. hitelesen igazolják, hogy a tanfolyamra szülői vagy gyámi beleegyezéssel lépnek; 6. feddhetlen előéletűek, más tanulmányoknak netán már korábban történt befejezte óta eltelt időre nézve hatóságilag megerősített foglalkozási bizonyítványokkal igazolando; 7. a vasuti szolgálatra testileg is teljesen alkalmasak, minnek bizonyítására a vasuti vállalatok orvosai és a közhatalosi orvosok hivatnak és mely utóbbi kellek, a vasuti szolgálat igényeivel fogva szigorú elbírálás alá esik.

Mi az elméleti előképzettséget illeti, hallgatókú azokat veszik fel, kik valamely főgymnasiumot vagy főreáliskolát, vagy azokkal egyenrangú kereskedelmi, vagy katonai tanintézetet sikerrel végeztek s az előirt érettségi vagy záróvizsgálatot megfelelő eredménnyel letették, valamint azok, kik a cs. és kir. hadsereg, vagy a m. kir. honvédség tényleges állományában (beleértve a számvivő hadnagyokat is) szolgáltak s a tiszti vizsgát sikerrel tették, vagy tartalékos tisztek is.

A főgymnasiumokon és főreáliskolákon kívül ide értendők: a budapesti, fiumei, kolozsvári, székesfehérvári, debreczeni, aradi, pozsonyi, soproni, az újvidéki, budapesti II. VI. és IX. kerületi községi, a brassói, turbcszentmártoni és fogarasi, a zalagersegi, a szegedi, és a miskolci állami felső kereskedelmi iskolák, a Wiesner féle temesvári, a Róser és Aranyosi-féle budapesti és a Porges-féle pécsi felső kereskedelmi iskola, az alsókubini, homonnai, nagyroceai, szombathelyi, kismárki és lipcai állami polgári iskolákkal kapcsolatos felső kereskedelmi iskolák, Zombor sz. kir. város felső kereskedelmi iskolája, a nagyváradi (nyilv. joggal felruházott) felső kereskedelmi iskola, a zágrábi, valamint a zimoonyi kir. főreáliskolákkal egybekötött 3 osztályú felsőbb kereskedelmi iskolák, a keszthelyi, kassai debreczeni és kolozsmonostori m. kir. gazd. tanintézetek, a körösi

Mikor a fiu felöltözött, odalepett anyja elé.

— Rendben vagyok, anyuskám?

Az anya végignézte, egyet más igazitott rajta.

— Most már jól vagy. Nagyon szép vagy fiam, ha leány volnék, beléd tudnék szeretni.

A fiu elnevette magát.

— Ugyan ne tréfáljon már anyuskám.

— Bizony nem tréfálok; csak fesztelenül, elegánsan mozog. Jól mulass, de vigyázz magadra.

Megcsókolták egymást, a fiu elment. Anyja beszédéből csak ez az egy szó forgott fejében: vigyázz magadra. És megint elővette az a sajtóságos félelem. Pedig az egész mulatság alatt nem történt semmi veszély Söt! a fiu kitünően táncolt s általában feltűnően keltett. A lányok meleg pillantást vetettek felé, édesen mosolyogtak reá s a fiu érezte, hogy majdnem mindegyiknek megremeget a teste, ha ő két karjával átfogja. Boldog volt... de nem egészen. Egy szőke, gyönyörű kékszemű lány épen nem remegett meg, ha együtt táncoltak, őt alig tekintett a fiura. Hanem, ha mégis összevillant a szemök, a fiu észlelte meg úgy, mintha villanyütés érte volna.

Ahogy megköszönte a táncot, megkérdezte egyik barátját: „Hogy is hívják ezt a szép leányt?”

— Davics Flóra.

— Légy szives valami felvilágosítást adni róla: kinek a leánya, hol lakik?

— Anyja özvegy asszony; amott ül ni; látod? az a feltűnően szép asszony. Apja orvos volt; meglehetősen vagyont hagyott rájuk és ők elég nagy lábon élnek.

— Meg kell ismerkednem vele is.

— Jó, jó. Hanem fiu vigyázz!

A fiu felkaecagott s rámutatott a szívére.

— Erre?

— Arra! — felelt barátja, de nagyon különös mosoly kíséretében.

Soupé alatt a fiu velük vacsorált. Aztán reggelig nagyon sokat táncoltak együtt, mert Flórá, ambar kétségtelenül legszebb volt a bálban, kevesen vitték el.

A fiu boldog volt. Azt hitte, az ő kedveirt kosarazza ki a fiatal urakat.

Reggel hatkor elváltak; a mama meghívta a fiut. A gyerekek meg roppant jókedve lett. Huzatta a cigánnyal és hozatta a pezsgőt. Négy öt tizes nagy hirtelen eluszott.

Mámorosan ment haza a fiu.

— Anyuskám, kitünően mulattam. Tizenegykor keltsen fel, mert vizitbe kell mennem.

— Légy nyugodt fiacskám: csak aludj szépen.

Davicsék nagyon szívesen fogadták.

A fiu később mindennapos vendég lett. Flóra édesen mosolygott rá; a mama melegen szorította meg a kezét. Az után is sokat sétáltak.

— Anyuskám, egy csinos utcai ruhára, meg cipőre, kalapra volna szükségem.

— Meglesz fiam; van még megtakarított pénz, mindazonáltal takarékoskodj.

— Hiszen keresek, édes anyám és azzal majd pótoljuk.

A fiu elegánsan, büszkén sétált Davicsékkel. Az emberek mosolyában nem látta meg azt a picike gúnyt. A hónap elseje eljött. A fiu bevetődött a kávéházba; szírenadót is adott; Flóránek is küldött ajándékot.

Édes anyja nem szólt semmit. De arcán a busulás, a nehezeltés tünt elő; s a fiu ettől úgy idegenkedett.

A következő négy öt hónapban ugyanez történt. A fiu delben hazament és az asztalon nem volt ebéd. Haragosan nézett az anyjára, ez meg csírta magát.

— Te vagy az oka fiam. Mondá, mi történt veled? Hova jársz, ki csajja el a pénzed?

A fiu dacosan vetette fel a fejet.

— Nehová! Ez az én dolgom.

Az anya eláppadt.

— Hát ennyire vagyunk? Felelvig vártam, hogy majd csak bevallasz mindent, majd csak észreérsz. Mert én tudok mindent. Abba a házba be ne tedd a labad, mert tőnkre jutsz. Már így is van adósságod! Mi lesz veled, ha összeesap a fejed fölött?

A fiu megsemmisülten hallgatott; átgondolta iszonyon helyzetét. De a mint Davicsokra gondolt, a honnan anyja eltűnt, megreszkedett a szája szele, feltört benne a düh.

— Anyám! Davicsékat ne bántsa! Az tisztességes család és Flórá...

Az anya ehémült; fiát meg így nem látta. Aztán elkezdte kéri.

— Fiacskám, hiszen ha valaki szerelmes, azért nem kell ilyen örült módon költökeznii. Ha szereted azt a leányt, ha komoly szándékaid vannak, célszerű komoly munkával igyekezz elérni.

A fiuak melegség szállt szívébe, ellágyult egészen.

— Megbecsát úgy e anyuskám? Igérem, hogy megjavulok.

S a fiu szorgalmasan dolgozott. Ritkábban ment Davicsékhoz, de annál inkább vagyódott hozzájuk. Nagyon jól érezte ott magát. Hiszen olyan művelt, kedves mind a kettő. Hogy is akarja őt anyja onnan eltűnteni? Az igaz, hogy Flóra celozgatott, menyire szereti a szírenadót, eskörot és a többi, de ebben a fiu semmi veszélyest nem látott.

Csak az lett belőle, hogy elsejen megint pénz nélkül ment haza.

Az anya pedig türt, szenvedett. Bizalmatlanná lett hozzá fia, nem mondott meg neki semmit, egészen elhidegült.

A fiu egy alkalommal egy hétig nem ment haza.

kir. gazdasági és erdészeti tanintézet, a budapesti I. ker. állami *polgári* iskolai tanítóképző (az ugyancsak ezen tanintézettel kapcsolatos elemi isk. képzőt ide nem értve) a budapesti iparművészeti iskola, a budapesti áll. közép-iskolák, a brassói állami középiskola és a kassai állami gépészeti középiskola, a nagykanizsai izr. és brassói gör. kel. felső kereskedelmi iskolák.

Önként értendő, hogy az imént körülírt szabványos készletnél magasabb kimutatni képes (felsőbb tanintézetet látogatott) egyének szintén felvétetnek; de a kik huzamosabb időn (több éven) át tanulmányokkal már egyáltalában nem foglalkoztak, *felvételre nem számíthatnak.*

A tanév szeptember 1-én kezdődik és egy huzamban 10 hónapig tart. Ezen idő alatt jó magaviseleten kívül folyton kell szorgalom kifejtése mulhatlanul megkívántatik. A tanév befejeztével a tanfolyamnak távozási bizonyítvánnyal ellátott hallgatóit a hazai vasutakhoz osztják be és három hónapig tartó gyakorlati próbaszolgálat után a minden év október 10-től december 23-ig terjedő időszakban megejtendő képesítő vizsgálatra bocsátják, a vizsga sikere esetében pedig a vasuti szolgálatra képesítő bizonyítványt nyernek.

Az eddig képesített hallgatók már valamennyien megfelelő állásokban vannak.

A beiktatási díj 20 kor., az évi tandíj 120 kor. Ezen 140 korona egész összegben rendszerint a beiktatás alkalmával fizetendő; csakis tandíjmentességért folyamosdókkal szemben nyerhet alkalmazást azon kedvezmény, hogy a fél tandíjnak a beiktatáskor leendő tényleges lefizetése az elengedési kérvény illetékes elintézéséig függően maradjon. Ennek előzetes elbírálását a beiktatáskor az igazgató olyképp eszközli, hogy a kinek okmányai szerint feltandíj elengedése lehet kiltatása, tandíj címén a beiktatáskor csak 60 koronát fizet. Mérvadók e részben a középiskolából hozott érettségi bizonyítvány és a vagyoni viszonyokról szóló hiteles (hatósági) igazolvány adatai, mely okmányok tehát már a felvételt kérő folyamodványhoz csatolandók, míg maga a tandíjmentességet kérő (bélyegmentes, *külön*) folyamodvány a beiktatás utáni 8 napon belül nyújtandó be.

A hallgatók közül 80 egyének 10 hónapon át havi 48 korona ösztöndíjjal nyújtanak, mire névze pályázatot fognak hirdetni, a melyben résztvenni kívánók 1 koronás bélyeggel ellátott, szegénységi (hatósági bizonylattal felszerelt *külön*) folyamodványt a megszabandó záros határidőre benyújthatják.

Az ösztöndíj pályázat eredménye feletti határozat a miniszternek lévén fenntartva (mi csak szeptember II. felében következtethetünk be), a tanfolyamra való felvételnek azon feltétel mellett kérelmezése, ha kérelmező ösztöndíjban részesülend, teljesen ki van zárva, a menyiben a felvétel már augusztus hónap első felében kérendő s az oktatás már szeptember 1-én kezdődik.

A használatban levő tankönyvek ára mintegy 50 korona. A tanfolyam saját házában, celszerűen és kényelmesen van elhelyezve, külön szakkönyvtár és muzeum felett rendelkezik és az intézetben külön orvos működik.

Ipar- és kereskedelem.

A papír- és tanszerkereskedők sérelme.

A napilapokból értesültünk a felől, hogy a Magyar papírkereskedők országos egyesülete nagy sérelmet lát abban, hogy az „Eötvös-alap országos segélyegyesülete” megengedte a „Rigler József Ede papírneműgyár részvénytársaság”-nak azt, hogy a budapesti és kolozsvári „Tanítók háza” és „Árvaalajpa” javára jövedelmező jelzéssel ellátott író- és rajzszerkeket is hozhasson forgalomba, a mely engedelemért a fent nevezett cég az ilyen jelzéssel ellátott író- és rajzszerke elárulásából befolyó összegek után a már eddigi áraknak fenntartása mellett is részben 2 1/2. részben pedig három százalékot biztosít.

S hogy haza vetődött, üres szobákat s a háziurnál egy levelet talált. Fölbontotta.

„Szerencsétlen fiam! Apád vére folyik benned. Sajnálak. Bánom, hogy az első mulatságra én hívtam föl figyelmed, de nem tudtam, hogy ez lesz belőle. Tovább nem élhetek veled; nem nézhetem, hogy akit keservesen fölneveltem, szemem lattára pusztuljon el. Gondold meg fiam, hogy teljesen el vagy adósodva s abból csak komoly munkával szabadíthatod ki magad. Azt a leányt kerüld, nem hozzád való. Fiam én tapasztalatból beszélek, hallgasd meg szavaimat. Én kis szülőfalunkban fokozóként elvontam. Ott apád sirjánál imádkozom érted, hogy te ne légy olyan, mint ő. Isten segítsen, Isten veled! Szerető anyád.”

A fiu hidegen mosolygott. „A leány szeret engem, enyém lesz. S akkor majd megváltozik a világ sorja.”

Három évig lebegett a fiu az elbukás örvényének szelén. De kibirta so: küzdés, szegény s nyomorgás kíséretében.

Flórá pedig egy gazdag ur megkérte. Hozzá ment. Még a fiut is meghívta lakodalmára.

Az anya minden hónapban tetemes pénzt kapott a postán, tudta kitől jön; már megbocsátott neki és várta, várta mikor jó már el a fiu a kedves kis feleségel, az aptó unokákkal.

Haza is jött egy szép napon — egyedül, kopaszodó fejjel, megtörtén.

— Anyám, itt maradok!...

Az életnek nem tartozom semmivel. Becsületem visszaszereztem anyám és az emberek előtt. Boldogságom elveszett, jó lesz itt, e kis faluban elbujni, elenyészni.

Szerződésileg a „Tanítók Háza” és ama „Árva alapja” javára, amelyből az „Eötvös-alap” azokat a 16. életévet már betöltött tanító árvaakat segélyezni van hivatva, a kiket már az „Országos tanítói nyugdíjalap” sem részeseit segedelemben, holott a szegény szerencsétlenek kenyerüket megkeresni, magukat fenntartani meg nem képesek. A „Magyar papírkereskedők országos egyesülete”-nek pedig ezen mi intézkedésünk miatt, ugy véljük, nem lehet alapos oka és joga sem a feljajdulásra, sem a panaszos vádaskodásra. Kitéjük ez a következőkből:

Nem mi, az „Eötvös-alap” képviselői, kerestük és kértük fel a hazai papírkereskedőket arra, hogy nekünk a „Tanítók Háza” és „Árva alap”-ja jövedelmének a gyarapítását célzó ajánlatokat tegyenek, hanem több székesfővárosi és vidéki emberbaráti nemes érzelmetől áthatott papírkereskedő önként maga keresett fel bennünket kedvezőbbnél kedvezőbb ajánlatokkal.

Mi, az „Eötvös-alap” képviselői, mivel „Országos tanítói segélyegyesületünk” a „Nagyméltósága Vallás és Közoktatásügyi m. kir. Miniszter Ur” felügyelete alatt áll, kötelességszerűen megvizsgálva, hogy az ajánlatot tevő papírkereskedők közül melyik mutathat fel olyan írószereket, a melyek az érvényben levő és a népiskolák nagy részére névze kötelező miniszteri rendelet követelményeinek minden tekintetben megfelelnek, meggyőződünk a felől, hogy egyes egyedül a „Rigler József Ede papírneműgyár részvénytársaság” ajánlott fel az egyesületünk javára jövedelmező író- és rajzszerke között olyan népiskolai író-, számoló- és nyelvtani gyakorlatoknak való füzeteket, a melyek a „magy. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter által az 1894. évi március hó 30 án 33863/1893. szám alatt kibocsátott rendelet követelményeinek minden tekintetben megfelelnek”. Ez a körülmény indította egyesületünk bizottságait és elnökségét arra, hogy a sokkal kedvezőbb ajánlatokat is mellőzve, a „Rigler-cég” által tett ajánlatot elfogadják s vele szerződést kössenek egyenlőre három esztendőre kiterjedő érvénnyel. Más mi nem is tehetünk, mert ránk névze a miniszteri rendeletek az irányadók. Nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy ez az eljárás keserítette el az egyik vagy másik kedvezőbb ajánlatot tevő papírkereskedő céget annyira, hogy az „Eötvös-alap” gondozó ellen harczára szólítsa a „Magyar papírkereskedők országos egyesületét.”

Mi, az „Eötvös-alap országos tanítói segélyegyesület” képviselői azonban nem hívjuk fel ügyfeleinket a „Magyar papírkereskedők országos egyesülete” iránt való ellenségeskedésre, izetlenkedésre; sőt ellenkezőleg, arra kerjük e haza minden egyes tanítóját, hogyha lehetséges úgy ezental még az eddiginél is nagyobb gondnal és pontossággal kövecsék a fentebb említett miniszteri rendeletben foglalt, nekik szóló utasításokat: mert ez a rendelet nemcsak a szülők és a nemes ügy érdekeit, hanem még a papírkereskedők, az író és rajzszerke gyártásával és elárulásával foglalkozói töbi honpolgárok igaz javát is megoltalmazza minden érdekhajhász túlkapással szemben.

Hogy pedig a művelt magyar társadalom is teljesen meggyőződhessek a felől, hogy sem mi, az „Eötvös-alap” gondozói, sem pedig a mi ügyfeleink nem sértetjük meg a „Magyar papírkereskedők országos egyesülete” tagjainak az érdekei a Rigler-céggel kötött szerződéssel, ha az említett rendelet utasításai ellen nem vetünk, közöljük e helyen annak a tanítószágot és a szülőket egyiránt édeklő következő pontjait:

„Tudomásomra jutván, hogy különösen a népiskolákban használatban levő írófüzetek nagy részben sem az egészségügyi, sem a paedagogiai követelményeknek meg nem felelnek s hogy ezen füzetek sokfélesége a szülőket is, meg a tanulókat is gyakran megtéveszti, az iskolaigazgatókat és tanítókat pedig arra indítja, hogy az iskolájukban használandó írófüzetek elárulására egyeskereskedőknek meg nem engedhető monopoliomot adnak; elhatároztam, hogy ezen bajok orvoslása és a miattok ismételt felmerült panaszok megszüntetése végett az állami és községi, továbbá társulati és magánjellegű elemi népiskolákban és felső népiskolákban használandó írófüzetek szerkezetét, minőségét, kiállítását és használatát illetőleg szabályzatot adok ki.”

„1. A népiskolákban forgalomban levő írófüzetek, a meglevő készletekre való tekintetből az 1894/95-ik tanév végéig használhatók.”

„2. Az 1895/96-ik tanévtől kezdve a vallás- és közoktatásügyi miniszter közvetlen vezetése és rendelkezése alatt álló állami, községi, társulati és magánjellegű elemi népiskolákban és felső népiskolákban az alábbi következő utasításoknak megfelelő írófüzetek használhatók.”

„3. A használandó füzeteket, figyelemmel az utasításban foglaltakra és arra, hogy hazai gyártmányok legyenek, az illető iskolák tanítótestületei állapítják meg, meghatározván, hogy az egyes osztályokban a vásárlandó füzetek mily fokozati számúak és mily minőségűek legyenek, egyébként azonban tartózkodván a vásárlási helyre névze teendő korlátozástól.”

A többi pontok a füzetek szerkezetére és kiállítására névze állapítják meg az elveket s így azok e lapok tiszteit olvasóit nem érdekelhetik, hanem csak a füzetek kiadói utasítják a füzetek előállítását illetőleg.

Végrehajtották-e országszerte már az allantas iskolai hatóságok ezt az üdvös célból kibocsátott miniszteri rendeletet minden irányban? — nem a mi feladatunk kutatni. Mindazonáltal bizást állíthatjuk, hogy még panasz sem merült fel a miatt, hogy a tanítók az olyan népiskolai írkaikat is kiküszöbölték volna iskoláikból, a melyek e miniszteri rendeletnek teljesen megfeleltek minden tekintetben s ezért bizton reméljük, hogy kartársaink a jövőben sem botlanak meg e tekintetben.

Más kérdés az, hogy tart-e minden egyes papírkereskedő üzletében olyan füzeteket, a melyek a fentebb említett rendelet értelmében készütek? Igennel felelhetik kérésünkre a „Magyar papírkereskedők országos egyesülete”? Alig!

Ugyanezért mi, az „Eötvös-alap” gondozói, a tanügy érdekében melegen üdvözöljük a „Magyar papírkereskedők országos egyesületének” azt az elhatározását, hogy az ügyet a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter Ö Nagyméltóságának az ítélszéke elé állítják, mert ezzel a közoktatásügynek bizonyára csak jó szolgálatot tesznek és mert mi is hasonlóképen fogunk cselekedni.

Kérve kérvén a művelt magyar társadalom tagjait, hogy a „Tanítók Háza” és „Árva-alap”-jának ügyeit partfogásukba venni kegyeskedjenek, a „Magyar papírkereskedők országos egyesülete” tekintetes elnökségétől is méltányos és jogos támogatást kérvén, remélvén és várván, maradtunk mély tisztelettel

Budapestben, 1901. június 9-én

az „Eötvös-alap” gondozói.

A vasárnapi munkaszünet. A kereskedelmi miniszter az alábbi rendeletet bocsátotta ki: Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. tcikk 3. §-a alapján, a belügyi és földművelésügyi miniszter irakkal, illetve a horvát-szlavon-dalmát ban urral egyetértőleg, hivatali elődöm 1892. évi március hó 5 én 14837. szám alatt kiadott rendeletének II. A) 1. n) pontjához a következőket rendelem:

Robbanékony aruknak a szállítási eszközökből való kirakása és hazaszállítása vasárnapokon, valamint Szent István napján, érzés napon át végezhető.

Az idézett rendelet II. A) 4., i) pontjához pedig a következő rendelkezést fűzöm: A kézi zálogüzletekben a zálogtárgyak bezálogosítása és kiváltása vasárnapokon déli 12 óráig végezhető.

Miniszteri döntvény. Érdekes döntvényt hozott a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter legújában. Egy konkrét eset alkalmából kimondotta, hogy a gazdaságban alkalmazott iparos nem tekinthető iparosnak és így iparigazolványt nem is kell váltania. Az indokolás kiemeli, hogy a gazdaságban évi fizetéssel alkalmazott Kovács, bognár stb. cseledekül tekintendők és csak ha az uradalmon kívül máshol is vállalnak munkát, tekinthetők iparosnak.

A kisipar problémái. Sugár Ignác, a miskolci kereskedelmi és iparkamara h. titkára. „A kis ipar problémái” című pályanyertes művében a kisipar mai helyzetéről érdekesen fejtegeti a következőket: a kisipar hanyatlása nem csupán a gyárparra vezethető vissza, sőt a hanyatlás és átalakulás tetemes részben a megváltozott szociális és gazdasági, főként pedig a fogyasztási viszonyoknak tudható be. A városok megnövekedése, a tömeges és hirtelen szükségletek, ezek sürgettsége azok melyek a kisiparra végzetések. A gyári verseny szemeink előtt folyó jelenség, látható és tapasztalható, ezért van elterjedve azon nézet, hogy a gyári verseny a kézművesipar egyedüli főellensége, holott számos mesterség van, melylyel a gyártermék nem konkurrens s az illetők helyzete megis rossz. Legfontosabb feladat a kisiparosok szakképzettségének minden áldozattal való fejlesztése; a mestermások alapos kiképzése állami és társadalmi erővel a segédek tovább képzése, mesterek számára vidéken tanfolyamok, kiállítások tartása. Másik fontos feladat a hitelügy rendezése, szövetkezeti alapon, mer: a kisipari kérdés sokban az olcsó és könnyű hitel kérdése. Gondot kell fordítani a kisiparosok helyes szerveztetése, társadalmi erő kifejtésére s mindezekkel kapcsolatos ügyekre. Elismerem hogy mindez nehéz s hosszú évek munkája azonban indokolva történeti adatokkal azon meggyőződésre jut, hogy a kézművesség sorsa felett nem lehet és nem szabad ketségbe esni, legkevésbé hazánkban, hol a magyarság becses elemet a fejlődésben előmozdítandó közepesrély nevezetes réteget képezi az iparoság. A pesszimizmust tehát ki kell irtani a kormányzati s társadalmi politikából s küzdeni a kishitűség ellen. Komoly és celtudatos munkával kell az egymilliónál többet számláló osztály jövőjének megmentése érdekében kitartással küzdeni.

Színház.

A múlt héten színpad kerültek

Dobó Katica.

történelmi népszínmű vasárnap délután fél helyárrakkal, melyben Irsay, Krasznay, Kovács, Szalóky és Békefiné kaptak sok tapsot. — Este nem valami nagy érdeklődés mellett ment

A muszlai bankó

4 felvonásos népszínmű, mely a mai bankó hamisító világban teljesen időszerű volt. Igen jól alakította Szabó János bírót id. Saághy. Fiai szerepében Irsay és Péchy játszottak kifogástalanul. Kovács mint plébános, Szabó pedig mint Serák suszter, játszottak sok eredetiséggel. *Deákne.* — postás leány — eredeti naivsággal párosult kedvességével kötötte le a figyelmet. Nem szabad megfélekedeznünk *B. Koppány* Margitról sem, a ki majdnem minden este játszik vig és drámai darabokban egyaránt és mellett jeles táncosnó.

A kis szükevény.

Seidnauer és Hiks 3 felvonásos operettje másodszer került színpad *Pálly Nina* jutalomjátékául ugyanazzal a szereposztással, mint első alkalommal. *Pálly* művésztete a hosszas és fárasztó szerreppen teljes odaadással olvadt a darabba, melynek sok taps, egy virág csokor és egy virágkosár volt jutalma. Sok tapsot kaptak a hölgyek közül *Szalóky Szidi*, *Koronkay Ilona*, *Makó Rózsi* és *Delinné secesssiós* és tarantella táncikért.

New-York szépe

Hugh Márton 2 felvonásos operettje mulattatta kedden este a közönséget, melyben *Békefiné* hosszas szerepben teljes megelégedésre játszott. *Pálly* Nina, mint káplár az üdv hadseregében, mondhatni pazarul bánt művészi hangjával. *Irsay* mint az erényecsszók egye sületének elnöke sok gyakorlattal, finom hajlékonysággal kezelte szerepét. *Békefi* a könnyűvéri világiában játszott sok eredetiséggel. *Ladislav* remek bariton hangjával hódította meg a hall-

galóságot. A csavargókat Szalóky és Koronkay adták. Krasznay, Kovács és Péchy a jeles drámai alakítók a vigabb szerepekben is jól feltatálták magukat.

A házi béke, a legsikerültebb vígjátékok egyike, ment szerdán este Markovics Margit jutalomjátékául. A darab tartalma egy fiatal asszony féltékenykedése körül forog, a ki ezzel képes három család békéjét feladni. Természetes hogy a drámai részeket nem nélkülözi a darab és csak így magyarázható meg, hogy Markovics jutalomjátékául választotta. Az ő szokott sikerült játékaival találkozunk ma is, mely mindvégig lebilincselő volt. Kapott is sok tapsot, meg egy virág lantot és csokrot. Krasznay, id. Saughy és B. Molnár Gizella kifogástalanul és annyi ügyességgel játszottak, a minőt ritkán lehet vidéki színpadon látni. Jók voltak még Szalóky Szi, Barna I. Pozsonyi L. Deákne, Koronkai J. Szalóki D. Irsai és Kovács.

Bar-Kochba, héber tárgyú keleti opera aratott szép sikert csütörtök este. A cím szerepet teljes odaadással Péchy vitte, ki valóban királyi alak volt és teljes sikerrel felelt meg kötelességének. Pálffy Nina, mint a milyen kitűnő énekes ma ép olyan drámai erőnek bizonyult. Irsay — mint Elearár — egyike volt a legjobbaknak. Szalóky Dezső, a kinek máskor minden mozdulatát nevetés kísérte, ma az ideg rázásig legerősebb intrikus volt. Krasznay, mint római helytartó és Markovics M. mint német szintén igen jók voltak. A nehéz zene kíséretet, melyet Goldfaden irt, a zenekar kifogástalanul játszotta végig.

Hétfőn Ocskay brigadéros, kedden Fatimicza operette, szerdán Csak pirosan franc. vígjáték, csütörtökön Bolond operette Szalóki Dezső jutalomjátéka, pénteken Modell, szombaton Sabinnók elrablása, utolsó előadás vasárnap. A kereskedő ifjak egyetével együttesen nagy nép ünnepélyt rendez az igazgatóság.

Hivatalos-rovat.

I.
Közölni teszem, hogy az 1901 évi tőkekamat és járadék adó, valamint az ezután járó általános jövedelmi és országos betegápolási pótdó kivetési lajstrom a városi adóhivatalnál az 1883 évi 44 t. c. 16 §-a értelmében 8 napon át vagyis folyó évi június hó 19-től 26-ig bezárólag közzétevére kitétetett, a mely a hivatalos órák alatt bár ki által megtekinthető

Zalaegerszegen 1901 június 18-án.

II.
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa, mint I-ső foku iparhatóság, az 1884 évi XVII. tc. 27-ik §-a értelmében közölni teszi, hogy Bauer Jakab és Deutsch Ferenc zalaegerszegi lakosok Deutsch Ferenc helybeli lakos helyi utcáit elkén szappanfőző gyárat akarnak felállítani. Ennél fogva a tanács felhívja mindazokat akiknek ezenterv ellenbármilyen okból kifogásuk lenne, hogy kifogásaikat akár élő szóval, akár írásban 1901 július 4-én d. e. 9 óráig, azaz a helyszínen megtartandó tárgyalás idejéig a város tanácsa mint I-ső foku iparhatóságnál mondják, illetőleg nyújtsák be.

III.
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa felhívja a város t. közönségét, hogy a már nagy számban jelentkező ugy nevezett »káposzta pillangó«, mely a kertii gazdaságra, de különösen a káposzta termelésre felelté ártalmas, leg-erélyesebben pusztítsa.

Zalaegerszeg r. t. város 1901. június 19-én tartott tanácsüléséből.

Németh Elek
főjegyző

Várhidy Lajos
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Megei rendkívüli közgyűlés lesz július 9-én d. e. 9^{1/2} órákor, amelynek egyedüli tárgya: Nagykanizsa r. t. város képviselő testületének a már eddig elrendelt építkezésekre, egy honvéd törzs és két zászlóalj elhelyezésére szolgáló lakatya építésére a városrendezésére stb. két millió kölcsön felvétele, a honvéd lakatya építése, a polgári fiu- és leányiskolák államosítása, végül a város és a cs. és kir. szab. Délvasuttársaság közt a vasúthoz vezető utvonali fenntartására vonatkozólag létrejött egyezség tárgyában hozott határozatainak törvényhatóságilag leendő jóváhagyása — A közgyűlést megelőzőleg d. e. 9 órákor a közgyűlés tárgyának előkészítése végett az állandó választmány tartja ülést.

Állami tisztviselők mozgalma. A Zalaegerszegen lakó állami tisztviselők dr. Fritz József törvényszéki bíró felhívására f. hó 15-én Kaszaházán népes értekezlet tartottak, amelyen mintegy 80 tisztviselő vett részt. Az értekezlet elnökének Odor Géza pénzügyigazgatót, jegyzőnek Tucz János főgymnasiunai tanárt választottak. Az értekezlet célját: a tisztviselők fizetési ügyét, dr. Fritz József tszéki bíró fejtette; többen hozzá szölkak a tisztviselők helyzetének javítása érdekében. Az értekezlet állást foglalt amellelt, hogy az állami tisztviselők fizetése a katonatisztekével legyen egyenlő arányban, az özvegyek méltányosabb nyugdíjat s ne csupán három gyermek után kapjanak nevelési pótlékot, hanem egy és két gyermek után is: állást foglaltak a szolgálati pragmatika mellett, hogy minden egyes tisztviselő ne csak kötelességeit ismerje, hanem jogait is. A kiválmakokat felirat alakjában beadják az országgyűléshez s azt megküldik a vármegye kilenc képviselőjének. A felirat elkészítésére Odor Géza elnökléte alatt dr. Fritz József, dr. Ruzsicska Kálmán, Tucz János és Mihálovics Béla tagokból álló bizottságot küldtek ki. — Végül az ügy ébrentartására egy bizottságot alakítottak, amelynek az értekezlet elnökén és jegyzőjén kívül Hangay Géza (alelnök), Polgár János (II. jegyző), dr. Fritz József, Szirmay Béla,

Sperlagh Géza, dr. Révfy Zoltán, Lányi Kálmán, Medgyesi Lajos, Borbély György, Mihálovics Béla, dr. Ruzsicska Kálmán, Udvardy Ignác, Bódy József, Páukovich György, Horváth János, Balasy Miklós, Legény Károly, Pochner Ferenc, Remm József, Patachich József, Wuest de Velberg Jenő állami tisztviselők választottak meg tagjaivá.

Elismerés a nagykanizsai all. elemi iskolai gondnokságnak. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő a nagykanizsai állami elemi fiu- és leányiskolák megvizsgálásának befejezése után átiratot intézett az állami elemi iskolai gondnoksághoz, amelyben iskolalátogatásának tapasztalataihoz képest dr. Bentzik Ferenc gondnoksági elnöknek és a gondnokság tagjainak az iskolák iránt tanusított meleg érdeklődésért és a helyi-felügyeletben való buzgóságáért és a hazafias készségért köszönetét és elismerését nyilvánította.

Köszönetnyilvánítás. Zalaegerszegi 1848/9-iki honvéd egyetlnek Arvny Sándor nyug. aljárásbíró ur 5 koronát volt szíves adományozni, dr. Huray István kir. tanácsos, balatonfüredi fürdő főorvos ur pedig a maga, valamint Revaland József ur és öz. Orbán Ignácné urhölgy részéről az 1901-ik évi tagsági díj fejében szíves volt 6 koronát beküldeni, amely összegeket az egyesület elnöksége köszönetnek nyilvánítása mellett ez uton nyugtázza.

Rendkívüli közgyűlés. A „Fehér kereszt országos lelencház egyesület“ zombathelyi fiókja f. hó 23-án d. e. 11 órákor Zombathelyen a vármegyehez nagyertermen rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó beszéd; a védnök helyettesi kinevező okmányok népies átadása; egyesületi ügyész választása; indítványok.

Plebános beiktatás Légradon. F. hó 16-án foglalta el hivatalosan állását Légradon Fábrián Gyula új plebános megható ünnepség között. A község szelén a jóm. kath. tanuló s ahívek nagy száma fogadta s Haller Jenő r. k. tanító és két növendék üdvözölte. — Ünnepélyes menetben vonultak a templomba, ahol az új plebános először magyar-, azután horvátnyelven tartott szónoklatot s ennek befejeztével ünnepélyes szentmisét, melynek végeztével a plebánia lakban a község képviselőtestülete s az előjáróság üdvözölte az új plebánost akihez ezek nevében Kovács Gyula községi jegyző intézett lelkes beszédet, amelyben többek közt felkéri őt, hogy a magyarsodás tekintetében a község előjárósága által megkezdett s elődje által támogatott nagy munkában legyen részesük és istápolójuk. A szónoki hévvel elmondott beszédre az új plebános meghatva mondott köszönetet a szíves fogadtatásáért; biztosította a jelenvoltoakat, hogy a magyarosodás nemes munkájából örömmel és készséggel kivesszi a maga részét; végül kérte a jelenvoltoakat, hogy fogadják őt kebelükbe és sorozzák őt a közös cél tovább fejlesztésének nagy munkájában azok közé, akik szíves készséggel teljesítik a reájuk eső részt; végül megköszönte a község részéről irányában megnyilatkozott szép figyelmet és megtiszteltetést. Ez előjáróság után a tüzöltö egyesület tiszteltget az új plebánosnál.

A nagykanizsai kisdiednevelő egyesület f. hó 17-én tartotta évi rendes közgyűlést Vidor Samuné elnök elnökléte alatt a tagok száma részvéte mellett. Az elnöki megnyitó után Révész Lajos egyesületi titkár számolt be az egyesület évi működéséről; a jelenléte szerint az egyesület a jövőben a társadalom közreműködése mellett az árvák gondozását óhajtja szolgálni, míg a kisdiedvédelmet a városnak akarja átadni, amely egyébként is jelentékeny anyagi áldozatot hoz a kisdiedvédelemre. A gyűlésen jelen volt dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő hosszas beszédben ismertette a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek a nagykanizsai kisdiedvédelem ügye iránti állandó és meleg érdeklődését; kifejtette saját álláspontját, annak a véleményének adván kifejezést, hogy a felforgó viszonyok között legezéltirányosabbnak tartja, ha a város a kisdiedvédelmet 1902 ik évi január 1-től fogva saját hatáskörébe veszi, míg az egyesület egy árvaház létesítésén buzgalkodik. A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után még többen hozzá szölkak az elnöki jelentésben felvetett indítványhoz, mire egyhangu határozatként kimondták, hogy az egyesület a városhoz átiratot intéz, amelyben megkéri, hogy a kisdiedvédelmet 1902. évi január 1-től kezdve saját hatáskörébe vegye át, míg az egyesület eddig gyűjtött vagyonával az árvák gondozásának ügyét szolgálja. A bemutatott pénztári számadást a közgyűlés elfogadta és a pénztárnoknak a felmentvényt megadta. Végül a közgyűlés dr. Ruzsicska Kálmán tanfelügyelőnek az egyesület ügyei iránt tanusított buzgó fáradozásáért jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét; valamint köszönetét fejezte ki Vidor Samuné elnöknek, aki oly odaadó buzgósággal vezeti az egyesület ügyeit s felkérte őt, hogy a tervbe vett árvaház ügyét is oly lelkesedéssel karolja fel s juttassa győzelemre.

Ügyességi megbízott. Az igazságügyi m. kir. miniszter Zakál Lajos perlaki ügyvédet a nagykanizsai kir. ügyesszeg területére ügyességi megbízottul rendelte ki.

Megei tisztviselők fizetése Somogyvármegyében. Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága e hóban tartott rendkívüli közgyűlésén a legutóbb adott állami pótvadalmazást felosztotta s azzal a tisztviselők fizetését illetően állapította meg: alszámmé 5000, főjegyző 4.200, I. aljegyző 3.000, II. aljegyző 2.800 III. aljegyző 2.400, IV. aljegyző 2.200, V. aljegyző 1.800, főjegyző 3.600, aljegyző 3.000, főpénztárnok 2.800, alpénztárnok 2.200, ellenőre 1.900 számtiszt 1.600, főszámvevő 2.800, I. alszámvevő 2.000, II. alszámvevő 1.800, két alszámvevő 1.600, levéltárnok 2.200; árvaszéki elnök 4.000, hely. elnök 3.400, ilnök 3.000, jegyző 2.600 aljegyző 1.800, nyilvántartó 1.500, irodaiigazgató 1.800, itodatiszt 1.500, I. oszt. írnök 1.300, II. oszt. írnök 800, díjnoké 720, nyomdász 3.000, főszolgabíró 3.000, szolgabíró 2.200, járársorvó 1.090, I. oszt. írnöké 1.200, II. oszt. írnöké 800 korona.

A zalaegerszegi kórházi bizottság Hajik István bizottsági elnök elnökléte alst f. hó 19-én a város háza

kis tanácstermében ülést tartott amelyen a vármegyei közigazgatási bizottság megkeresésére megállapította annak az alapítványnak az oklevélt, amely szerint özv. dr. Mangin Károlyné boldogult férjének, néhai dr. Mangin Károly vármegyei nyug. t. főorvosnak emlékét megörökítendő, 6000 koronás alapítvány tett a zalaegerszegi kórház céljára azzal a kikötéssel, hogy két ágy felett általa készített emléktáblán elhunyt férje neve legyen.

Szegedlelkész athelyezés. A zombathelyi egyházmegyei főhatóság Bozy József sárvári segédlelkészt Zalaegerszegre, Keresztury József bánokszentgyörgyi segédlelkészt pedig Sárvára helyezte át.

A kereskedő ifjak nyári mulatsága tárgyában a következő meghívót bocsátották ki: Nagy népiünnepély. Zalaegerszegre, 1901. június hó 30-án, vasárnap a „Kaszaházi-kert“ vendéglő helyiségében a zalaegerszegi kereskedő ifjak önképző-egylete saját jótékony céljaira, továbbá a dr. Graner Adolfné urnó öngyásága vezetése alatt álló szegény izr. gyermekeket felruházó egylet javára s végül Deák Péter színtársulata javára Deák Péter színtársulatának és saját zenekarának, valamint Nyári János híres zenekarának közreműködésével. Az ünnepély délután 3 órákor veszi kezdetét és másnap reggelig tart, különféle versenyekkel, színelőadások, hangverseny, confetti és serpentin dobálás, óriási léghajó, tüzijáték és táncmulatsággal lesz egybekötve. A színelőadások, hangversenyek és egyéb mutatványok az ünnepély területén felállított szabad színpadon mutattnak be. Az ünnepélyen 2 zenekar működik. Az ünnepély kezdetét három taracklövés jelzi. Kér nagy Variete-előadás a színtársulat összes személyzetének és saját zenekarának közreműködésével. Délutáni műsor: Kezdeté 4 órákor. 1. Kerékpár-virágkorzó. A kerékpáros egylet tagjai által. 2. Deák Péter színházi zenekarának sétahangversenye külön műsor mellett. 3. Nagy ének előadás. A helyiségében épített nyári színpadon: 1. Tréfás népdalok. Előadja a színtársulat férfiak személyzete. 2. Kettős ének, a Cigánybáró operettéből, éneklő Békési és Békéfiné. 3. Kakisülön, monológ, előadja Krasznay Ernő. 4. On Gril, angol dal. Angolul éneklő Ladiszlay J. 5. A részeges suszter, tréfás párjelenet. Személyek: A suszter Marosi Géza. Neje Molnár Gizella. 6. Oh mily bohó vaitek, keringő a „Lili“ operettéből éneklő Pálfi Nina. 7. Dal és tánc kettős, a „Kis szökevény“ operettéből, előadja Békési és Békéfiné. 8. Csuplettek, a „Nebántsvirág“ operettéből, éneklő Békéfiné. 9. Oh drága nőském, stb. „Ripp“ operettéből, éneklő Ladiszlay József. 10. Táncmulatság, 4. Deák Péter színházi zenekarának sétahangversenye újabb műsorral. 5. Szépségverseny. Díj: egy értékes arany gyűrű. 6. Nagy örök verseny. Díj: egy értékes könyv. 7. Dobjirkózás. Díj: egy finom tajtek pipa. 8. Tallér a lisztben. Díj: egy tallér. Igea mulatságos játék gyermekeknek. 9. Zsákfutás. Díj: egy korona. 10. Sütyűdobás. Díj: a betét összege. 11. Kötelhúzás. Díj: egy csomag szivar. 12. Verseny futás. Díj: egy értékes tárgy. 13. Sorsjegy arulás. Kés dobálás. Világposta egész nap. 14. Deák Péter színházi zenekarának sétahangversenye új műsorral. 15. Tekeverseny. Díj: Egy arany. Egy dobás ára 20 fillér. Az esti-előadás előtt egy órai szünet, mely alatt a két zenekar szórakoztatja a közönséget és táncmulatság. Esti műsor: Kezdeté 8 órákor. 1. Deák Péter színházi zenekarának sétahangversenye újabb műsorral. 2. Nagy énekelődés. A helyiségben épített nyári színpadon: 1. Nagy népdal egyveleg, éneklő a színtársulat összes tagjai. 2. „Szól a házi zenekar“ tréfás dal és tánc kettős a „Szegény Jonáthán“ operettéből, előadja Pálfi Nina és Szalóki Dezső. 3. Aria, a „Cigánybáró“ operettéből, éneklő Békéfiné és az összes férfi személyzet. 4. Egy boldogtalan asszony, monológ. Elmondja Markovics Margit. 5. „Oh nő szív“ keringő a „Gárdisták“ operettéből, éneklő Pálfi Nina. 6. Secsessió angol énekes táncduett, lejtik D. Kovácsics Margit és Mihályi Pál. 7. Csuplettek, éneklő Szalóki Dezső. 8. Tréfás kettős, a „Sun-Toy“ operettéből, éneklő és táncolják D. Kovácsics Margit és Szalóki Dezső. 9. Csuplet opera, Escamillió belépője, éneklő Ladiszlay József. 10. Borsdal a Kucuczfangból éneklő a társulat összes férfi személyzete. Nagy tüzijáték. Rendezi: Szabgaray D. Károly, budapesti tűzmeister. Végül nagy táncmulatság. A műsorok kezdetét három harangkongatás jelzi. Confetti, serpentin, étel, pezsgő, bor, sör és cukrász pavilonok az egész területen. Belépő díjak: Személyenkint 1 kor. 60 fillér, gyermekek és katonák felet fizetik. Kellemtelen idő esetén ugy a délutáni, mint az esti műsor a Bárány vendéglő termében tartatik meg. A jegyeket kérjük kitűzve viselni. Az ünnepély kezdete d. u. 3 órákor. Műsor kapható a pénztárnál ára 10 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kiváló tiszteltetl a rendezőség.

Anyakönyvező kinevezés. A m. kir. belügyminiszter Martincsevics István körjegyzőt a zalabéri, Hegedűs Károly körjegyzőt a becselényi, Novácsék Imre körjegyzőt a pusztamagyaródi anyakönyvező kerületbe anyakönyvezetővé nevezte ki.

Érettségi vizsgálat A zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolánál az 1900/1-ik iskola évvégi érettségi vizsgálatok szóbeli része f. hó 15., 16., 17. és 18-ik napján volt. Kérnök Béla központi szolgálatra beosztott f. keresk. isk. c. főigazgatónak, mint a vallás- és közokt. m. kir. miniszterium részéről kiküldött bizottsának, elnökléte alatt és Zalaegerszegi Andor központi szolgálatra beosztott ipariskolai kir. igazgatónak, mint a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium részéről kiküldött bizottsának és társelnöknek részvétele mellett. A szóbeli vizsgálatot megelőzőleg tartott értekezleten a bizottság az érettségi vizsgálatot tett 40 növendék közül kettőt az írásbeli vizsgálat eredményéhez képest egy évre visszatartott, 38-at pedig szóbelire bocsátott. A szóbeli vizsgálat befejeztével tartott záró értekezlet eredményéhez képest 9 növendék jól felelt meg, 18 megfelelt, 10 növendék a bizottság szeptember hóban letendő javító vizsgálatra utasított, egy növendéket pedig egy évre utasított vissza. Ilykép jól felelt meg 22,50%, megfelelt 45%, kéthóra utasított

IRODALOM.

Magyar Nemzet. Politikai napilap azt a kiszámított hatatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat, s ugyanakkor a midőn itt a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a Magyar Nemzet már az ország legtávolibb vidékein is elmondja a tegnapi összes eseményeit. A Magyar Nemzetet már az esti vonatok röpitik a szorosos értelmében a Kárpátoktól az Adriáig s dacára annak, hogy már este 6 órakor jelenik meg, mindent tud és mindent közöl, amit a többi lapok csak másnap reggel hoznak. És mégis a Magyar Nemzet a legolcsóbb napilap nemcsak nálunk, hanem az egész kontinensen. Husz huszonnégy oldalon jelenik meg rendszeresen és előfizetési ára egy óra mégis csak 2 kor. Mutatványszámot 6 napig ingyen. Cim: Magyar Nemzet kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

Magyar Bazar. Ezt a legrégebb, legjobb divatlapot az Athenaeum r. t. adja ki. A Magyar Bazar az egyetlen magyar divatlap, mely havonként négyszer jelenik meg, mindig bő divatrésszel, gyönyörű színes divatképekkel és illusztrált szépirodalmi melléklettel. A Magyar Bazar boitékján anyai tudnivalót közöl a társaságból, háztartásból, regényt, amennyit egyetlenegy sem a hazai divatlapok közül; a Magyar Bazar előfizetési ára 1/4 évre 4 kor. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatala Budapest, Kerepesi-ut 54.

A Magyar Könyvtárnak most jelent meg június sorozata, mely újabb érdekes füzetekkel gyarapítja ezt a Radó Antal szerkesztette kiváló gyűjteményes vállalatot. A 226 szám közli Tóth Ede Falu rosszát, irodalmunknak még ma is legkiválóbb népszínművét, gondos szövegkiadásban. Számú a 219. szám is: Gerhardt Hauptmann híres szociálista darabja, A takácsok, a nagy német drámaíró leghatalmasabb alkotása. — Nagy érdeklődésre tarthat számot a vállalat szerkesztőjének Radó Antalnak Dante című jelentős irodalom- és kultúrtörténeti tanulmánya is, mely az olaszok legelső nemzeti költőjének életéről és munkásságáról ad teljes és hű képet. — A 227. füzet Kézai Simon Krónikája Császár Mihály magyaros, hű fordításában, magvas bevezetéssel és jegyzetivel. Dicséret illeti a magyar Könyvtárt, hogy az alkotmányunk ez egyik legrégebbi belföldi forrását, a mely egyuttal ősi forrása a hun magyar mondakörnek is, hozzá férhetővé tette. — Van ezenkívül a sorozatban két külföldi elbeszélő. A 222. szám folytatja Conan Doyle szenzációs dektív-történeteit, dr. Holmes Kalandjait, Lándor Tivadar fordításában, a 225. számban pedig Marquis Géza mutatja be kiváló magyar fordításban Pierre Loti népszerű legszebb exotikus elbeszélését, Tűnő képek címmel. — A „M. K.“ összes számai megrendelhetők a kiadónál, Lampel Róbert (Wogianer F. és Fiai) es. és kir. udv. könyvkereskedésében. Budapest, VI. Andrássy-ut 21. sz. alatt részletfizetésre is. Teljes jegyzékkel ingyen szolgál minden könyvkereskedés.

A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zenemű folyóirat 12-ik füzeté tartalmazza a következő darabokat: I. Lengyel Miska „Bucsuzik a fecske madár” magyar dalát. II. Tschajkovszky Péter „Mazurka de salonját.” III. Huber Sándor „Mi a szerelem.” Dalkerángóját. Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik a „Zenélő Magyarországnak,” melynek előfizetési ára negyedévre 3 korona. Előfizetheti az 1901. VIII. évfolyamra a „Zenélő Magyarország (Klökner Ede zenemű-kiadóhivatalában. Budapest, VI. Csengery-utca 62. a.) honnan megismerésre mutatvány füzetet 60 fillér beküldése ellenében küldenek.

Nyilt-tér.

Nestlé gyermekliszt!

a legkövetesebb táplálék
kís gyermekek részére.
Egy adag 1 kor. 80 fill.
Kísérletre féladag 1 K.
Nem kell hozzá semmi tej!
Ez a leghíresebb, több mint
harminc év óta bevezetett
és kipróbált tápszert *gyermek-
kenél* pótolja az anyatejt-
Hasménés és hányás ki-
zárva.
A Nestlé-gyár évenként
35 millió adagot produ-
kál. Naponként 132.000
liter tejet használ fel.



Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse I
Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.
„Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, ujdonság”
egy adag 1 kor.
Kapható minden gyógyszerárban

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

286/sz. 1901. v.

Árverési hirdetmény,

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az

vissza 25%, egy évre pedig 7.50%, **Jól felelték meg:** Barkóczy István, Eiland Zsigmond, Fodor (Pfeifer) Károly, Hencz Kálmán, Kovács Aladár, Kovács János, Probst Ferenc, Ruzsinszky Lajos, Schmidhofer György; **megfelelték:** Balogh István, Baranyay Béla, Brenner Kálmán, Eöry Géza, Hamburger Sándor, Holczér Lajos, Kalmár János, Kende Arnold, Korein Vilmos, Kovács Károly, Lázár Gyula, Mastnak József, Nádasdi (Neubrun) Mátyás, Neumann Ödön, Pintér János, Schvarcz Arnold, Szecskás Gyula, Weisz Adolf. A záró értekezlet befejeztével Kirchner Béla főigazgató, biztos elnök, az érettségi telt ifjakhoz buzdító beszédet intézett, majd kihirdette a vizsgálat eredményét, egyuttal a zalamegyei központi takarékpénztár részvénytársaság által adományozott két darab tiz frankos aranyat Ruzsinszky Lajosnak és Fodor (Pfeifer) Károlynak, mint akik legjobban tették le az érettségi vizsgálatot, átadta. A két miniszteri biztos városunkat f. hó 18-án hagyta el.

Miniszteri közönet. Bozay Pál, a hévízi fürdő bérlelője, a vármegye alispánjának útján a honvédelmi miniszternek azt az ajánlatot tytte, hogy f. 1901. évtől kezdve négy éven keresztül a m. kir. honvédtisztek és tisztviselők, a m. kir. esendőtisztek, a honvédelmi miniszterium polgári tisztviselői, valamint mindezeknek családtagjai számára és pedig minden évben 25 egyén részére a május 1-től június 15-ig tartó elő- és auguszt. 15-től október 1-ig tartó utóidény alatt a gyógyfürdők nek és a lakásoknak az árát 50%-kal mérsékli, a gyógy-és zenedijakat pedig teljesen elengedi. A honvédelmi miniszter Bozay Pál ezt az ajánlatot elfogadta s az áldozatkészségért köszönetet fejezte ki.

Adomány. A kereskedő ifjak önképző egylete a „Baltassa Benő”-féle alapítvány 10 korona évi kamatát Klein Dező felső kereskedelmi tanulóknak adományozta.

A zalaegerszgi polgári leányiskolánál az 1900-1-ik iskola évi enek és szavalati záróünnepély tornaszati vizsgálatot egybekapcsolva f. hó 26-án délután 3 órakor Jez az intézet helyiségében s arra a t. szülőket s a tanügy barátait tisztelettel meghívja az intézet igazgatósa.

Új lap városunkban. Záborszky József, Zalavármegye közigazgatási kiadója, *Vármegyei és városi törvényhatósági segéd- és kezelő-tisztviselők Közlönye* — címmel f. hó 15-én havonként kétszer megjelenő szakismeretterjesztő, szépirodalmi és társadalmi lapot indított meg, megjelenik minden hó 1. és 15-én; előfizetési ára egy évre 4 korona, negyedévre 1 korona. Az első szám tartalma a kartársakhoz intézett megleghangu felhívás, melyben a szerkesztő míg egy részről a lap irányával es céljaival ismerttet meg, más részről kartársait tömörítésre és vállalt munkásságra buzdítja; közli továbbá a szerkesztőségbe érkezett üdvözlő és buzdító leveleket a lapnak tervbe vett megindítása alkalmából; ezt követik külön-telek. Ajánljuk az érdekelt tisztviselők figyelmébe.

Tüzoltó ünnepély. A perlaki önkényes tüzoltó egyesület f. évi augusztus hó 20-án ünnepli meg zászlószentelési ünnepével egybekapcsolva fennállásának negyedszázados évfordulóját, melyre meghívja a vármegyei társ egyesületeket.

Ovodai záró ünnepély. A nagkanizsai Kisdudnelyvelő Egyesület mind a negy óvodájának záró ünnepélyét f. hó 30-án délután tartja a Nádor-utcai ovoda kert-helyiségében.

Országos vásár áthelyezése. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy *Letenye* községben a f. évi augusztus hó 25. ére eső országos vásár ebben az évben kivétel sen f. évi augusztus hó 26-án, a f. évi október hó 6-ára eső vásár pedig ugyancsak ebben az évben kivételosen október hó 7. én tartassék meg.

A galamboki önkényes tüzoltó egyesület mulat-ságát kedvezőlen idő miatt június hó 29-ére halasztotta.

A zalaegerszgi iparos ifjuság önképző egylete saját céljaira 1901 évi július hó 7-én (vasárnap) a kaszaházi kertben confetti- és világ postával egybekötött táncmulatságot tart. — Belépődíj személyenként 1 korona. Egy csomag confetti 20 fillér — Egy drb képes levelező-lap a világpostán 6 fillér. Felülízetések köszönettel fogadtnak s hirtalpig nyugtáztatnak. — Kivonulás délután 4 órakor Kedvezőlen idő esetén a mulatságot július 14. én tartják meg. — A két legtöbb levelező-lappal bíró hölgyet 1—1 drb. esinos virágcsokorral tünteti ki a rendezőség.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 16-án a hivatalos adatok alapján: *lépfene:* Dráva-szentiván 2 u.; *veszteltség:* Bányavár 1 u., Csabrendek 1 u., Zalaerdőd 1 u., Zalaegerszeg 1 u., *sértésorbánc:* Szecsisziget 1 p., Kővágóórs 9 u., Mindszentkálakisfalud 4 u., Szentbékalla 11 u., Sénye 8 u.; *sejtévsz:* Alsó-Lendva 1 u., Hlídveg 1 u., Szepetnek 1 sz., Alsópáhok 2 u., Szentgyörgyváros 2 m., Zalaszentó 5 u., Bánokszent-György 1 t., Maróc 1 u., Letenye 1 u., Győrűszeg 4 u., Milegyházzszeg 2 u., Náprádia 7 u., Ormándiak 1 u., 2 m., Pálűszeg 3 u., Rózsásszeg 3 u., Misefa 1 m., Padár 8 u., Nyírád 1 m., Prága 8 u., Szűcz 12 u., Úsatar 4 u., Gyűrűs 7 u., Kaszaháza 3 u., Szepetk 4 u., Nagykanizsa 7 u.

Vetőmagvak. Mauthner Ödön tudósítása *vöröshere* valamint *lucernamag* már ez idő szerint nem kerestetnek — A jövő évi termésre nézve Amerikából kedvező hírek érkeznek, de a beérkezet ajánlatok a magas árkövetelésnél fogva nem részesültek figyelemben. — *Biborheremag* a külföldi termelő részéről későbbi szállításra ajánltatik, a magas ár azonban nem kecsgetett vételre. — A legkeresettebb magnek közé jelenleg a *tartórépamag* tartozik természetesen csakis tiszta és teljesen megbízható s nem csiraképtelen vadrepéből mentes mag. *Löldtakarmányozási* cikkeken is elég élénk forgalom mutatkozott

alsólendvai kir. járásbíróság 1900. V. 856. 857 és 1991 V. 143. számú végzése által Mándi Samu végrehajtó javára Szolaz Péter, Draskovics István és Györkös Ferenc zorkoházi lakosok ellen 1750 kor., 1854 kor. és 1854 kor. tőkek, ezek 8% kamatja, ugy járuléka erejéig elren delt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfog lalt és 3850 kor. becsült szarvasmarhák, sertvések, bu-torok, különböző házi és gazdasági tárgyakból álló ingó-ságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendel-tetvén, — ennek a helyszínén vagvis Zorkoházán a fent-nevezettek lakánál leendő eszközésére 1901. évi június hó 28-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és abhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat-nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megál'apított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszegen 1901. évi június hó 8-án.

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.

Egy — csak rövid ideig használt
— amerikai szerkezetű harmonium (4
octav, 5 regizterrel) elköltözés miatt bar-
mely órában jutányos árért eladó.
Glück Izidor
izr. főkantór.
Lakik: Zalaegerszegen, Ujváros-utca 61.
szám.

Több mint
50 év óta sikerrel használtatik!
Az eszéki
arckenőcs
és eszéki
SZALVATOR-szappan
eltávolítja a szepőt, májfoltot
és a bőr összes tisztatlansá-
gát.
Valódi osakis a
DIENES J. C.
Salvator gyógytáraból
→ Eszéken felsőváros. ←
1 tégely eszéki arckenőcs ára — — 70 fill.
1 drb. Salvator-szappan „ — 1 kor.
1 tégely kézi paszta „ — 1 „ 20 „
1 yoni rizspor kis doboz 1 kor., nagy dob. 2 kor.
Figyelmeztetés.
Ezen cikke mentek minden ártalmas alkát-
részeketől és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz.
B. m. rendeletnek.
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beik-
tatott védjeggyel el vannak látva és keretik a
t. közönség csakis DIENES-fele eszéki kenőcsöt
és szappant kérni és elfogadni.
Főraktár Budapesten:
TÖRÖK JÓZSEF ur GYÓGYSZERTÁRÁBAN
VI., Király-utca 12. sz.



SCHOTTOLA ERNŐ
a ruggyanta- (gummi)gyártás meghonosítója Magyar-
országban szőlészeti és borászati szaküzlete
Budapest,
Fonciére palota, Andrássy-ut és
Váci-körut sarkán.
Ajánl a tavaszi szőlészeti munkálatokhoz:
„SIMPLEX”-permetezőt,
„EGYSZERÜSÉG”-szénkéng, fecskendőt,
kézi, fuvó és hátón hordozható
K É N P O R O Z Ó K A T,
amerikai gummiójtószallagot, molyfecs-
kendőt és lámpát,
vegytisztá 99.8% tartalmu
kékövet,
szicíliai, finoman őrölt kénport,
r a f i a h á n c s o t,
angol acélból készült
szőlőmetszőollót és ojtókést, stb. stb.
Minták, árajánlat és árjegyzék ingyen és
bérmentve.

Egy csoda

Schveiczből.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld bárkinek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár mellett

csak 3 koronáért
vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig eljáró órát 3 évi jótállással.

Ezen kívül minden megrendelő **ingyen** kap egy aranyozott, finom **óraláncot**. Ha az óra nem tetszik, készséggel visszaváltják, vagy az árat visszaküldik.

Scheiczer Uhren-Eugros-Etablissement
Basel Horburg (Schveicz).

Ezereknek küldött már teljes meglepedésre.

496 szám/v 1901.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbírósa 1901. V. II. 431 számú végzése által Zalaegerszegi központi takarékpénztár végrehajtójává Szabó László, Enter János és ifj. Németh József rádi lakos ellen 286 kor. tőke, ennek 1901. évi február 15. től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfigyelt, 775 kor. becsült lovak, gazdasági eszközök, szalma, tűzifa gabona és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elhárítván, — ennek a helyszínén, vagyis RÁDON leendő eszközésére 1901. évi július hó 1. ső napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. tc. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. tc. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszeg 1901. évi június 13-ik napján.

Nagy Sándor kir. bírósági végrehajtó.

Meseszerü

Hihetetlen!

olsó a mi általános kedvelt és számos elismerésekkel kitüntetett

10 óra-speciálitásunk u. m.

Finom nickel remontoir óra, kitűnően szabályozva	36 óráig eljár. I. rendű	K	5	fill.
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Rosskapf rendszerü		"	8	" 50
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpennyel		"	7	" 50
Fehér fém, kettős fedeli, arany szegélylyel		"	7	" 50
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpennyel		"	7	" 50
Oriási nickel-anker óra		"	10	"
Finom ezüst remontoir kettős aranysegélylyel		"	8	" 50
Ugyanaz hőlgyek számára		"	9	"
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpennyel		"	13	"
Ugyanaz tula-ezüstből		"	15	"

Mind egyik óra vámmentes legkevesebb 3. tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak Széküldés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző darabokat kieserülünk. A mi elismert olsó áraink már ezer meg ezer órásnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros-Haus

S. Kommen & Cie Basel (Schweiz).

Filiale Bregenz (Voralberg).

Levéltre 25 fill, levelezőlapra 10 fill, bélyeg ragasztandó.

Vágó János Zalaegerszegen.

„Arany-Bárány szálloda“.

Könyvnyomda,
nyomtatványraktár,
könyv, papír,
író és rajszerkereskedés.

Zeneművek,
Képes levelező-lapok,
Albumok,
Emlékkönyvek
folyvást nagy választékban.

Nyári mulatságokra

meghívók,
papirlámpák,
konfetti,
Szerpentin-szalag.

Legujabb!! Konfetti-bomba, Legujabb!!

tréfás léggömbök,
diszítések,

tűzijáték felszerelések,
világpostához levelező-lapok
stb. stb.

legolcsóbb áron kaphatók.

PÉNZHITELT

szerez ingatlanok-, házak- és birtokokra 2-ik és 3-ik helyen is, továbbá convertalásokat és minden pénzügyi transactiót jutányosan és discretió mellett teljesít

minden előleges költség nélkül

DÉNES LIPÓT,

bank és forgalmi irodája

Budapest, VI. ker., Teréz-körút 18.

Közvetítők kizárva. — Válaszbélyeg kérietik.

Gyomorbetegeknek,

akik meghülés, gyomortürelhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, túlhűg, vagy meleg éledelek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorban, gyomorkatharusban, gyomorgörcsben, gyomorajdalmában, nehéz emésztésben vagy elnyalkasodásban szenvednek, a reg kipróbált jó hatású emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle

növény bor.

Kitűnő gyógyerejnek talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomorszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vert minden romlott, betegséget előidézó anyagoktól és hatatosan működik az egész seges vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főtájás, felbőfős, gyomorfégés, melyek idült gyomorajdalmoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafájdalmak szivverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnnek.

Halvány, aszott, kinezés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növénybor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növénybor ávegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban Zala-Egerszegen, továbbá Zala-Szent-Gróth, Vasvár, Körömd, Nova, Pácsa, Keszthely, Sümeg, Janosháza, Deveser, Kis-Czell, Mura-Szombat, Bellatinz, Marzali, Tapolca, Nagy-Kanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor kéréndő.

A zalaegerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növénybort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

Az én növényborom alkotrészei: Malagabor 450, borszesz 1.00, glicerin 100, madárberkenyeiz 150, cseresznyeiz 3.20, köményiz, anis, heléngyökér, amerikai erögyökér, anizál és kalmus gyökér a 10.

MAZAI IPAR!

Magyar szabadalmazott találmány!

„IDEAL”



jelenkor legcélszerűbb és legelegánsabb

CZIPÓJE.

Zalaegerszegen kapható

Weiser Szidonianál.

Betörés elleni biztosítás.

A nyári idény közeledtével ne mulassza el senki se ingóságait, ruha, fehérnemű, ezüst és egyéb értéktárgyait betöréses lopás ellen biztosítani. A kötvény kiállítására nézve elegendő, ha jelen hirdetés alsó része kitöltve az „Első magyar általános biztosító társaság” Zalaegerszegi képviselőségéhez — Mayer Jakab örököséhez beküldetik.

Vezeték keresztnév és pontos lakcím:

Biztosítandó: Butorok, ruha, fehérneműk és ezüstneműk
Ékszerek elzárt vasszekrényben vagy más elzárt tartányban
Kémpénz elzárt vasszekrényben vagy más elzárt tartányban

kor.

kor.

kor.

Összesen

Mennyi ideig marad a lakás lakatlan?

Bővebb felvilágosításokkal szolgál: Gyarmati Vilmos fűszer és csemege kereskedő Zalaegerszegen.